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ก�
��
�ก

������������
���
�ก��������
�� (Linear Programming as used in Refinery)  
  

4.1 4�	���ก�
��
�ก

�������� (Linear Programming Models) 
 
 ก�
��
�ก

�������� ��7���8��8���8��4���4
��
9:;ก4�������<�=��=�ก�
>�?�


�
�@:�ก
���
�A:BCA:C��>��ก�?=���กCก�>ก


4C��D ����EC�E��ก���@F�A=���

�;��G��
�:�@F�A=���ก�?
�
9�:����B��;? ก�
��
�ก

��������=��H>>;��� <?����<��
9:;ก4�A:C���@
C���:=�A;4���ก


 
I;
ก�>ก�
���� ก�
�กJ4
 ��
JKก�> ��9ก�
E��C� �HL����������8��8���<�=��A:C��
��
9���I�M�@ 
<?��กC �HL��ก�
>�?�

�
�@:�ก
���
�A:BCA:C��>��ก�?=�ก�
N��4���8�����:���?EA��
���� 
�@F�A=��<?�ก��<
�B��;? �
FA
�8C�=��>C�:4����;? �HL��ก�
=���C	�N�
EA�	�4O;?��=�ก�
N�
A���
 
��4	� 4�
8	�
4�A�ก�
=�ก�
����:���4	�=���>
�L�4���44�
��G��
�: �?:=��8C�=��>C�:EA�4���;�
A���
��4	�4����;? �HL��ก�
E��C�����ก�
FA��������
FA���A�ก���@F�A=��8C�=��>C�:4����;? 
�HL��ก�
	���N�ก�
=�����?��=����7��
9�:���4CAก�
�@�9��Bก�@F�A=��<?�ก��<
�B��;? �HL��ก�

>�?�

����=�ก�
���;�ก�>ก�
4C��D �@F�A=��<?�ก��<
�B��;? 
 8	�
����
P>EA�ก�
�
9:;ก4���8��8ก�
��
�ก

�����������NC��
� 
�NB�ก�C�		C���
�
O
�
9�:�?����=��ก��	�ก�
A;4���ก


��9I;
ก�>��7��������:@��������
�:L��
�KQ ��9��7�
8	�
ก��	�������8��4���4
��
9:;ก4�������8�L����;?ก��	��R������ก�?ER��=��C	�ก���8
��4��4	

J
��� 20  
 ก�
��
�ก

���� ���� �
�:OR�  4�	��� (Model)  ���8��4���4
� �@F� A���
8	�
��
@��I�EA�ก�>ก


4C��D �?:=��4�	��
���8��4���4
����
9?��ก�>ก


=�ก�
4�?���=> 
��9@�T����7�4�	���8��4���4
�=��
�8	�
��
@��I�=�
B�UH�ก�����8��4���4
� VR��UH�ก�����
8��4���4
����
�8;��
��4���7�UH�ก������������� (Linear function) O��A:BC=�
B��
E�8��4 2 
�4� >9
��7�����4
� O��A:BC=�
B��
E�8��4 3 
�4� >9��7�
B�
9��� (Plane) (��ก
 	�T�@�
, 2535, �. 1) 
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4.2 ก�
�
���4�	���EA��>�:���
�ก

�������� (Formulation of Linear Programming Models) 
 

ก�
ก����?�>�:�/�HL��VR��
�8	�
��
@��I�>
��ก��ก�
N��4 ก�
>�?ก�
 Q�Q =��A:BC=�

B����EA��>�:���
�ก

�������� �@F�A=����
�
O8���	���8��4A����?�����;? �?:=����8��8	�I�
8���	���
�ก

������������ �
�:OR�ก�
ก����?��F�A�<E�
FA��กJ�9�]@�9���:D A:C��=��ก��
�HL��/�>�:� ก�
�
9:;ก4�=����8��8��
�ก

������������
9��N�����
P>8FA ก�
�
9:;ก4�=��ก��
�>�:�/�HL�� VR���
F�AOBกก����?=��A:BC=�
B����EA��>�:���
�ก

�����������	 >9<
C��7��>�:�/
�HL��VR����?��FA��4ก4C��>�ก�>�:�
�ก<� >�8��4A�>�ก��8��8	�I�8���	���
�ก

��������
��7�8��4A����<
C
�8	�
�
�:ก���>�:�/�HL���?�
 ����8FA����
���>�:�/�HL��=?�
F�AOBกก����?=��
A:BC=�
B����EA��>�:���
�ก

�������� (Linear relationship) ���	A�>>9
�N���?��FA�=���4ก4C��
<�>�ก�>�:�/�HL���?�
 A�����C� =�ก�
VF�A	�4O;?���
FA���8������ O����ก>9VF�A�@��
��7� 5 ��C�4�	 กP
4�A�=������/�
�@:�ก
�@��
A�ก 5 ��C�4�	 8	�
��
@��I��������� (EA�
�8����8��) �
�:OR� ก�
<
C
�
�C	��?NB�VF�A=��
�
���@��
ER�� ��C��?�:	ก��ก�
N��4 
B����EA��>�:���
�ก

��������>9�
�:OR�
	C� =�ก�
N��4�
�
��
�กER���
FA��A:�� กP>9
�8C�4���;�ก�
N��44CA��C	:8��?�
 (8	�
��
@��I�
��������) ����
���>�:�/�HL��=? VR���
F�AOBกก����?=��A:BC=�
B����EA��>�:���
�ก

�����������	
�
N����=����?��FA��4ก4C��>�ก�>�:��?�

�ก>�<
CA�>:A

��<?� �>�:�/�HL�����C����A�>=�� ��8��8
	�I�8���	������
�
��A:C��AF�� ��C� Nonlinear Programming Techniques (<ก
�
 >�4I
I


, 
2532, �. 6) 

�>�:�/�HL��ก�
>�?ก�
=�4�	A:C��E����C����� ��7��>�:�A:C���C�:VR���Aก���:�>�ก
�>�:�/�HL��ก�
>�?ก�
���=��=��
�ก��������
���?: Jean-Pierre Favennec and Denis Babusiaux, 
(1999) �4C
�ก�
�����:�4�	��E���=��8���	�=����7��H>>;���
�กER�� ?����� 

�

;4�=���
�ก��������
��
�����
��?�� 2 ���? 8FA ����
��?�����? A ��9 B (Crude A ��9 B) 
����4ก4C��ก�� VR������
��?���4C�9���?��
�
Oก������7�N��4M��n�����
������
P>
B� 3 ���? 8FA ����
��
���V�� (Motor gasoline) ����
��?��V� (Gas oil) ��9 ����
���4����?���ก (Heavy fuel oil) 
��
FA�ก�� �4C�������>9=����?�C	�N��4M��n�����
������
P>
B����ก����<?� (Crude yields) �4ก4C��ก�� 

�:�9�A�:?��?�<	�=�4�
����� 4.1   
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4�
����� 4.1 
��?�C	�N��4M��n�����
������
P>
B����<?�>�ก����
��?�����? A ��9 B 

 
Crude Type Crude yield 

A B 
Motor gasoline 0.2 0.4 
Gas oil 0.4 0.2 
Heavy fuel oil 0.4 0.4 
 

A:C��<
กP4�
4�	A:C��E���4��������7��@�:�4�	A:C��A:C���C�:��C����� >R�
�N��4M��n�
����
������
P>
B����ก����<?�>�ก����
��?���@�:��8C 3 ���? =�E�9���8	�
��7�>
���
�ก��������
������
��
�
Oก����<?�N��4M��n�����
������
P>
B�AF��D A�ก?�	: ��C� กq�V�r�4
���:
���	 (LPG) ����
��
A�ก��:�� (Jet / Kerosene) ��9 N��4M��n�E���ก���VR��=����7�	�4O;?��4���4������
���
��r�4
�8
� 
<?��กC �@�UA
��
4 ��7�4�� A�ก������F�A�@������=������
���N�=��8	�

�A�=�ก�
ก��������
�� 
(Refinery fuel) ��9 N��4M��n�����BL���:<� (Loss) VR��A�>�ก�?ER��<?�=�ก
9�	�ก�
ก��������
��กP
<
C<?�OBก���
�8�?8���	�=�4�	A:C�����   

����
��N��4M��n�����
������
P>
B����� 3 ���? E���4�� �
F�AN��4���	��
P>>9OBก�กP�<	�=�
O���@F�A
Aก�
>����C�:4CA<� ?������=�ก�
N��4>R����<?�=��
�
��>��ก�?4�
8	�
��
�
OEA�O��
�กP�EA��
�ก��������
�����
A�
��<?� ?����� 

����
�����V�� N��4<?�
�ก����;?��C�ก�� 30,000 ��
��
�4CA	�� 
����
��?��V� N��4<?�
�ก����;?��C�ก�� 30,000 ��
��
�4CA	�� 
����
���4����?���ก N��4<?�
�ก����;?��C�ก�� 35,000 ��
��
�4CA	�� 

����
��ก��<
���<?�>�กก�
ก��������
��?�����? A >���	� 1 ��
��
�4CA	�� 8FA 2.2 ��
�:L
��
�KQ ����
��ก�
ก��������
��?�����? B >���	� 1 ��
��
�4CA	�� 8FA 2.7 ��
�:L��
�KQ (=�������
<
C<?����8C�=��>C�:=�ก�
ก����
�8���	�)  

�
�ก��������
��������
�
O��FAก=������
��?�����? A �@�:����?�?�:	 >���	� 75,000 
��
��
�4CA	�� �@F�A��FAกก����=��<?�����
��?��V���7��
�
���B��;? (��F�A�>�ก Crude yield EA�
����
��?�����? A 
���?�C	�����
��?��V�����B�ก	C�����
��?�����? B) ��9���=���
�ก����
�ก��<
 
165,000 ��
�:L��
�KQ 4CA	�� �
FA�
�ก����A�>��FAก=������
��?�����? B �@�:����?�?�:	 >���	� 
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75,000 ��
��
�4CA	�� �@F�A��FAกก����=��<?�����
�����V����7��
�
���B��;? (��F�A�>�ก Crude yield 
EA�����
��?�����? B 
���?�C	�����
�����V������B�ก	C�����
��?�����? A) ��9���=���
�ก����
�ก��<
 
202,500 ��
�:L��
�KQ �4C��������
�ก������
�
O��FAกก��������
��?���������? A ��9 B =���?�C	����
��
�9�
�@F�A=��<?�ก��<
�B��;?<?� ?�������HL��EA��
�ก��������
�� 8FA 4�A�ก�
=������
��?���4C�9
���?��7��
�
����C�<�
C�@F�A=��<?�ก��<
�B��;?  

�
F�A����HL��?��ก�C�	
��
���4�	���8��4���4
� �?:��� 4�	��
4�?���=> (Decision 
variables)

1
X ����
�
��=�ก�
ก��������
��?�����? A ��9

2
X ����
�
��=�ก�
ก��������
��?��

���? B ��9ก����?UH�ก�������G��
�: (Objective function) 8FA ก�
N��4=��<?�ก��<
�B��;? ��
�
O
�E�:���7��
ก�
 ?����� 

 
Z = 2.2

1
X  + 2.7

2
X     --- �
ก�
��� 1 

 
�?:
�E�A>��ก�??����� 
 0.2

1
X + 0.4

2
X  ≤  30,000 --- �
ก�
��� 2 (�
�
��ก�
N��4����
�����V��) 

0.4
1
X + 0.2

2
X  ≤  30,000 --- �
ก�
��� 3 (�
�
��ก�
N��4����
��?��V�) 

0.4
1
X + 0.4

2
X  ≤  35,000 --- �
ก�
��� 4 (�
�
��ก�
N��4����
���4����?���ก) 

��9 
1
X , 

2
X  ≥  0 

 
��9>�กE�A>��ก�?E���4��>94�A�����A�
ก�
E�A>��ก�?=��HL��ก�
��
�ก

��������

E���4�� =��A:BC=�
B��
ก�
���:กCA� (�����:��8
F�A��
�: ≤, ≥ =����7��8
F�A��
�: =) �?:ก�
�4�

4�	��
���8 (Slack variables) ��<� VR��>9�E�:��HL����
�ก

��������E���4��<?�=�
C?����� 

 
Maximize (Z) = 2.2

1
X  + 2.7

2
X  

 
�?:
�E�A>��ก�??����� 
 0.2

1
X + 0.4

2
X  + /

1
X  = 30,000  ---- 
�>�ก�
ก�
��� 2 

0.4
1
X + 0.2

2
X  + /

2
X  = 30,000  ---- 
�>�ก�
ก�
��� 3 

0.4
1
X + 0.4

2
X  + /

3
X  = 35,000  ---- 
�>�ก�
ก�
��� 4 

��9 
1
X , 

2
X , /

1
X  , /

2
X , /

3
X ≥  0 
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����
�� /

1
X  , /

2
X , /

3
X  ��7�4�	��
���8 VR��=����?�OR�N�4C��
9�	C��8C����V��:
FA

��98C����E	�
FAEA��
ก�
E�A>��ก�?�4C�9�
ก�
 �?:8C�EA� /

1
X  8FA N�4C��
9�	C���
�
�� 

����
�����V���B��;?�����
�
ON��4<?� ก���
�
������
�����V��������=��8��4A�EA��>�:���7�8C����?�
����;? ���=��N�EA��
ก�
��G��
�:?�����;? (=�������8FA<?�ก��<
�B��;?) ��C��?�:	ก�� /

2
X  ��9 /

3
X  ���=��

���N�4C��
9�	C���
�
������
��?��V���9����
���4����?���ก�B��;?�����
�
ON��4<?� ก���
�
��
����
��?��V���9����
���4����?���ก ������=��8��4A�EA��>�:���7�8C����?�����;? 4�
���?��    

>�ก4�	A:C��E���4�� ��
�
O��?���7�
B����
�4
K��EA�ก�
��
�ก

�������� ?����� 
 
Maximize Z = 

1
c

1
X  + 

2
c

2
X    

  
 E�A>��ก�?  

11
a

1
X + 

12
a

2
X +

13
a

3
X  ≤  

1
b  

 
21
a

1
X + 

22
a

2
X +

23
a

3
X  ≤  

2
b  

 
31
a

1
X + 

32
a

2
X +

33
a

3
X  ≤  

3
b  

��9 
1
X , 

2
X ,

3
X ≥  0 

 
=�ก
������HL��
��
ก�
E�A>��ก�?>���	� m  �
ก�
 ��9
�4�	��
4�?���=>>���	� n

4�	��
 >9��
�
O�E�:�<?�?����� 
 

Maximize Z = j

n

j

jXc∑
=1

 

E�A>��ก�? i

n

j

jij bXa ≤∑
=1

, i  = 1 to m  

�
FA  

Minimize Z = j

n

j

jXc∑
=1

 

E�A>��ก�? i

n

j

jij bXa ≥∑
=1

, i  = 1 to m  

 
�
�:��4;: ก�
��8C��B��;? (Maximizing) �
ก�
 Z >9
�8C���C�ก��ก�
��8C���A:����;? 

(Minimizing) EA��
ก�
 ~Z �����A� 
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��9>�กE�A>��ก�?E���4��>94�A�����A�
ก�
E�A>��ก�?=��HL��ก�
��
�ก

��������

E���4��=��A:BC=�
B��
ก�
 (�����:��8
F�A��
�: ≤, ≥ =����7��8
F�A��
�: =) �?:ก�
�4�
4�	��
 
���8 (Slack variables) ��<� VR��>9�E�:��HL����
�ก

��������E���4��<?���7�
B����
�4
K��
<?�?�����  

ii

n

j

jij bXXa =+∑
=

'

1

, i  = 1 to m  

 
4.3 8��4A�EA��>�:���
�ก

�������� (Solution to the Linear Programming Problem) 

 
4.3.1 ก�
8���	���8��4A��?:��
�ก

8A
@�	�4A
�  
 

E���4A�ก�
=�������
�ก

8A
@�	�4A
� =�ก�
8���	���8��4A�EA��>�:���
�ก


������������ ����>�ก��������>�:� ก����?=�
B������
�ก

�������� VR����7�
B����
�4
K������
8��4���4
����	 >R����8C�E�A
B�4C��D �ก��:	ก���>�:��GA��E���BC8A
@�	�4A
� <?��กC �
ก�

��G��
�: (Objective function) 	C�4�A�ก�
��8��4A��@F�A8C��B��;?�
FA4����;? (Maximum �
FA 
Minimum) ก�
ก����?4�	��
 (Decision Variable) �
ก�
E�A>��ก�? (Constraint) ��98C�E�A
B�
EA���
�
9���I�� (Coefficient) EA�4�	��
4C��D =��
ก�
��G��
�: ��9�
ก�
E�A>��ก�?   

�
F�A��
�ก

8A
@�	�4A
�<?�
��E�A
B��ก��:	ก���>�:���
�ก

����������9<?����ก�

8���	��
9
	�N� �?:�ก4����	<����	 8��4A�EA��>�:���
�ก

��������VR��>9���<�	��8
�9��
�
9:;ก4�=���������
��C	��
9กA��:ก<?���7� 4 �C	� 8FA 

1.  8C��
ก�
��G��
�: (Objective Value) 8C�?��ก�C�	��7�8C��B��;?�
FA8C�4����;?
���	�4Cก
��EA��
ก�
��G��
�: (Objective Function) ��9
�ก>9
�8	�
�
�:��?�OR�8C�
E�A
B���?�N���G��
�:���?�����;?�����7�<�<?� M�:=4��O��ก�
��EA�E�A>��ก�?4C��D ���
�A:BC 

2. 8C�E�A
B�EA�4�	��
�HL�� (Variable Value) 8C�?��ก�C�	8FA8C�EA�4�	��
 X  
�������: 8C����C�����
�:OR�8C�4C��D EA�4�	��
EA�4�	�HL�� (Decision Function) VR����7�8C����
>9���=��<?�N���G��
�:?�����;?4�
�
ก�
��G��
�: (Objective Function)  

3. 8C�E�A
B�4�	��
���8 (Slack Value) 8C�E�A
B����C������7�8C�����ก��:	��F�A�ก��
E�A>��ก�?4C��D (Constraint) EA��>�:� 8C�E�A
B����C����=����?�N�4C��
9�	C��8C����V��:
FA��9
8C����E	�
FAEA��
ก�
E�A>��ก�?�4C�9�
ก�
 VR����7�8C�N�4C������
���
F�A8C�4�	��
EA�4�	
�HL�� �
FA8��4A�EA��>�:���7�8C����?�����;? ���=��<?�N�EA��
ก�
��G��
�:���?�����;? 8C�E�A
B�EA�
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4�	��
���8 VR����7�8C�=�����8��4���4
���� ��
�
O>9�����
FA�F�A=��
�8	�
�
�:ก���>�:�>
�����
4�A�ก�
�
9:;ก4�<?� ��C� ����
���>�:�/�HL�� ก�
ก����?��?�C	�ก�
N��4 (Product-mix) 8C�EA�4�	
��
���8 �
�:OR�
9?��ก�
=���
�@:�ก
 ��?��
�
���
�@:�ก
 ��C� �
���� ������FA=��:��<
C�
? 

4. 8C�E�A
B�
�
�>���� (Marginal value) 8C�E�A
B����C���� ���8
���OBก�
�:ก	C�
�8���� 
(Shadow Price) ��7�8C�E�A
B������?��
9
��ก�
	C� 8C�EA��
ก�
��G��
�: (Objective Value) 
>9�����:�����<���C�<
 O����กE�A>��ก�?OBก�?�:CA�<� 1 ��C	: �
FA�@��
�
�@:�ก
���>��ก�?A�ก 1 
��C	:���	�
�@:�ก
����@��
ER����
�
OOBก���<�=��<?�A:C���4P
����?:<
C4�?E�?���E�A>��ก�?AF��D  

�
F�A���4�	A:C���>�:���
�ก

��������VR��<?�ก����?��7�
B�����>�:���
�ก

��������
=�����8��4���4
�<	�=���	E�A 4.2 E���4�� 
��
9
	���8��4A��?:��
�ก

8A
@�	�4A
� �?:
�
N�ก�
�
9
	���7�?����� 
 
Objective function value = 223,750 
 
Decision variables   Value 

1
X (Crude A)    25,000     

2
X (Crude B)    62,500 
 
Constraint    Value   Slack  Marginal Value 
Constraint 1 (Motor gasoline) 30,000  0 2.50 
Constraint 2 (Gas oil)  22,500 7,500 0 
Constraint 3 (Heavy fuel oil)  35,000 0 4.25 

 
8��4A����<?�>�ก��
�ก

8A
@�	�4A
�=�E���4���F�A�
�:EA�ก�
	���N�EA��
�ก����

����
�� ?�����  
�
�ก����>9��FAกก��������
��?�����? A �
�
�� 25,000 ��
��
�4CA	�� ��9����
��?��

���? B �
�
�� 62,500 ��
��
�4CA	�� �?:��� 
8C��
ก�
��G��
�: (Objective Value) 8C�ก��<
�B��;?�����7�<�<?�=�ก�
ก��������
��?��

���� 2 ���? 8FA 223,750 ��
�:L��
�KQ 4CA	�� 
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8C�E�A
B�EA�4�	��
�HL�� (Variable Value) =�ก�
>�?ก�
ก�
ก��������8C�ก��<
�B��;?
4�
E���4����7�ก��<
�������
�ก��������
��>94�A����ก�
N��4����
�����V���
�
�� 30,000 ��
��
�
4CA	�� ����
��?��V��
�
�� 22,500 ��
��
�4CA	�� ��9 ����
���4����?���ก�
�
�� 35,000 
��
��
�4CA	��  

8C�E�A
B�4�	��
���8 (Slack Value) �
�:8	�
	C��
�ก��������
��>9��FAกN��4����
��
���V�� ��9����
���4����?���ก�
�
���B��;? (Maximum production) ��C����8	�
��
�
OEA�O��
�กP�>9
��<?� 8FA ���?�9 30,000 ��
��
�4CA	�� ����8FA4�	��
���8 /

1
X  ��9 /

3
X  ��	�
�8C���7�

�B�:� �?:���N��4����
��?��V��@�:� 22,500 ��
��
�4CA	�� �
F�A��
�:����:�ก���
�
���B��;?���O���กP�

��<?����� :�����FA@F�����=�O���กP�A�ก 7,500 ��
��
�4CA	�� 4�	��
���8 /

2
X  >R�
�8C���C�ก�� 7,500  

8C�E�A
B�
�
�>���� (Marginal Value) 8C�E�A
B�
�
�>��������
��ก�
N��4����
��?��V�
�
8C���7��B�:� �
�:8	�
	C�ก�
����
�ก����N��4����
��?��V��@��
ER������<
C<?����=���
�ก����
�ก��<

�@��
ER��<?�A�ก �C	�8C�E�A
B�
�
�>��������
��N��4����
�����V�� ��9����
���4����?���ก
�8C���C�ก�� 
2.5 ��9 4.25 4�
���?�� VR���
�:8	�
	C���ก�
�ก��������
��<
C4�?E�A>��ก�?=��
F�A�O���กP����	 
ก�
N��4����
�����V�� ��9����
���4����?���ก�@��
ER�� A�>>98;�
8C����>9>C�:�����@��
=�A�4
�<
C
�ก��8C�E�A
B�
�
�>����E���4�� �@F�A=��
�ก��<
�@��

�กER��4�
A�4
�?��ก�C�	 �
�:8	�
	C� ��ก�@��

ก�
N��4����
�����V��A�ก 1 ��
��
�4CA	�� �
�ก��������
��>9
�ก��<
�@��
ER�� 2.5 ��
�:L��
�KQ ��9
��ก�@��
ก�
N��4����
���4����?���กA�ก 1 ��
��
�4CA	�� �
�ก��������
��>9
�ก��<
�@��
ER�� 4.25 
��
�:L��
�KQ =����ก���ก����กก�
N��4OBก�?�:CA�<� 1 ��C	: ��C� O���?ก�
N��4����
��
���V���� 1 ��
��
�4CA	�� ���	>9���=��ก��<
�?�� 2.5 ��
�:L��
�KQ ��9O���?ก�
N��4����
��
�4����?���ก �� 1 ��
��
�4CA	�� ���	>9���=��ก��<
�?�� 4.25 ��
�:L��
�KQ ?�	:�����A� 

A:C��<
กP4�
ก�
�@��
�
FA�?ก�
N��4����
������
P>
B����� ��?�C	�EA�����
��?��������
�
ก����:CA
�����:�����<� �@F�A=���A?8��A�ก����?�C	�EA�N��4M��n�����
������
P>
B����4�A�ก�
N��4
<?������A� :ก4�	A:C��8���	� ��C� ��ก�?ก�
N��4����
��?�� A �
�
�� 10 ��
��
�4CA	�� ���	
�@��
ก�
N��4����
��?�� B �
�
�� 10 ��
��
�4CA	�� ��?�C	�ก�
N��4>9�����:�<� ?����� 
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 Crude A  24,990  ��
��
� 
 Crude B  62,510  ��
��
� 
  
	
  87,500  ��
��
� 
 Motor gasoline  30,002  ��
��
� 
 Gas oil   22,498  ��
��
� 

Heavy fuel oil  35,000  ��
��
� 
   
	
  87,500  ��
��
� 
  
 >9��P�<?�	C�ก�
�@��
����
��?�����? B VR��
���?�C	�EA�����
�����V��
�กก	C�
����
��?�����? A ก��<
����
�ก����<?�
��>9�����:�����<�?����� 
 
10 ��
��
�����@��
ER��EA�����
��?�� B ก��<
>9�@��
 2.7 ��
�:L��
�K4CA��
��
� = 27 ��
�:L��
�KQ
10 ��
��
�����?��EA�����
��?�� A ก��<
>9�?�� 2.2 ��
�:L��
�K4CA��
��
� = 22 ��
�:L��
�KQ 
?������ ก��<
�@��
ER��         =+5 ��
�:L��
�KQ 
  
 ��
�
O�E�:���?�C	�EA�N��4M��n�=�
C���<?� �?:��?�<	�=�4�
����� 4.2  
 

4�
����� 4.2  
��?�C	�EA�N��4M��n�=�
C���<?� 

>�กก�
�@��
����
��?�����? B �
�
�� 10 ��
��
� ��9 �?����
��?�� A �
�
�� 10 ��
��
� 
  

Crude A  Crude B  �����:����� Crude yield 
- 10 ��
��
� + 10 ��
��
� ��
��
� 

Motor gasoline 0.2 ~ 2 0.4 + 4 + 2 
Gas oil 0.4 - 4  0.2 + 2 - 2 
Heavy fuel oil 0.4 ~ 4 0.4 + 4 0 
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 �����
�:8	�
	C�ก�

�	�4O;?��4���4��>�ก���C�����4ก4C��ก�� :CA
ก����<?�N��4M��n�
����
������
P>
B�����4ก4C��ก�� 
	
OR�ก�
��FAกก����	�4O;?���4C�9���?=��
�
������4ก4C��ก�� 
�
�
��N��4M��n�����
������
P>
B����<?�กP>9�4ก4C��ก����C�ก�� �����
�:OR�ก��<
EA��
�ก��������
��
���<?�
��>9�4ก4C��ก��<� �?:�ก4��
�ก��������
��A�>��FAก	�4O;?������4ก4C��ก�� 
	
OR���FAก���
	�4O;?���4C�9���?
�ก����=��
�
������4ก4C��ก��ER��A:BCก���4C�9�O��ก�
�� ��9E�A>��ก�?4C��D 
����
�ก��������
��
�=�E�9���� �?:�
�ก��������
��4�A���FAก���?��9�
�
��	�4O;?��=����
�9�
 
�@F�A=��<?���?�C	�N��4M��n�4
�8	�
4�A�ก�
EA�4��?
�ก����;? VR���
�ก��������
��4�A�@:�:�

>�?�

=��<?�ก��<
�B��;? ��9 Linear Programming กP��7��8
F�A�
FA���8�L����
�ก��������
�����
�
�C	:=�ก�
	���N�N��4?��ก�C�	 
 
4.3.2 ก�
8���	���8��4A��?:	�I�ก
�U 
 

�
ก�
��G��
�:EA��>�:�4�	A:C��E���4�� 8FA 
  Z = 2.2

1
X  + 2.7

2
X     --- �
ก�
��� 1 

�?:
�E�A>��ก�??����� 
 0.2

1
X + 0.4

2
X  ≤  30,000 --- �
ก�
��� 2 (�
�
��ก�
N��4����
�����V��) 

0.4
1
X + 0.2

2
X  ≤  30,000 --- �
ก�
��� 3 (�
�
��ก�
N��4����
��?��V�) 

0.4
1
X + 0.4

2
X  ≤  35,000 --- �
ก�
��� 4 (�
�
��ก�
N��4����
���4����?���ก) 

��9 
1
X , 

2
X  ≥  0 

  
 >�ก�
ก�
��� 2,3 ��9 4 ��
�
O���
��E�:���ก
�U��7��
ก�
����4
� 3 ����       
?����?�<?�?��M�@��� 4.1  
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M�@��� 4.1 

ก�
��>;?������=��8C�UH�ก�������G��
�:
�8C��B��;?�?:	�I�=��ก
�U 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

>�กM�@��� 4.1 �
ก�
����4
��4C�9����>9��C�@F�����ก
�UAAก��7� 2 �C	� 8FA �C	����A:BC
��@F�����=4������4C�9���� VR��>;?�;ก>;?EA�

1
X ��9

2
X  (Co-ordinates

1
X ,

2
X ) =�@F��������>9

�A?8��A�ก��E�A>��ก�?�4C�9E�A VR���
�:ก	C� >;?EA�N���@I������7�<�<?� (Feasible solution 8FA 
8��4A����	<�����A?8��A�ก��E�A>��ก�?���4�	��
4�?���=>4�A�
�8C�<
C4�?��) ��9A�ก�C	� 8FA �C	����
A:BC��@F��������FA�����4C�9���� VR��>;?�;ก>;?EA�

1
X ��9

2
X  (Co-ordinates 

1
X ,

2
X ) >9<
C��7�<�

4�
E�A>��ก�?�4C�9E�A VR���
�:ก	C� >;?EA�N���@I������7�<�<
C<?� (Infeasible solution 8FA 8��4A�
���	<����8C�EA�4�	��
4�?���=><
C��7�<�4�
E�A>��ก�? �
FAE�?ก��E�A>��ก�? VR��4�	��
4�?���=>4�A�
�
8C�<
C4�?����C�ก��) �
F�A@�>�
��@F���������A?8��A�ก��E�A>��ก�?�;กE�AEA��>�:�/�HL������>9A:BC
M�:=4�@F����� OABCD =�M�@��� 4.1 VR���
�:ก	C� EA�EC�:EA�N���@I������7�<�<?� (Feasible region) 
?������N���@I����?�����;?>94�A�A:BC��@F����� OABCD ����
��ก�
��>;?������=��8C�UH�ก�������G��
�:
�
ก��<
�B��;? ��9�A?8��A�ก��E�A>��ก�?�;กE�A 4�A�=���
ก�
��� 1 =�E�A 4.2 
��E�:���ก
�U��7�
�
ก�
����4
� EF �
�:ก	C� Economic function ��?�<	�?��M�@��� 4.1 �4C��F�A�>�ก����4
� EF 
(Economic function) <
CA:BC��@F����� OABCD �
FA <
C�A?8��A�ก��E�A>��ก�? ���=��N���@I����<?� 
��7�<�<
C<?� ?������>R�4�A���F�A�����4
����=���	E���ก��4�����C��?�
��
� �@F�A��>;?���A:BC��
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@F����� OABCD VR���
F�A��F�A���
�>9@�>;? B ��7�4�����C��
ก (>;?����B�����;?�����7�<�<?�VR��
�A?8��A�ก��E�A>��ก�?�;กE�A ���=��<?�ก��<
�B��;?) ?������>;? B VR��
�8C�

1
X = 25,000 ��9        

2
X = 62,500 ��7�>;?������=��8C�UH�ก�������G��
�:
�ก��<
�B��;?�����A�    
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


